

作者简介: 宗荣磊,文

学爱好者,文章 散见报刊、杂 志《铁道建设》 资深通讯 现任中铁 四局安装公司 湖北区域项目 部党支部书记。

父亲生前在中铁四局五处任职,记忆中的 他,常年奔波在外鲜少回家,每年唯有在夏收、 秋收、春节时,才可以见到他。

儿时,乡村经济尚不发达,乡亲们多在家以 种田为生,日日风里来雨里去,面朝黄土背朝 天,很是辛苦。全村,仅父亲一人吃公家饭,街 坊邻居无不羡慕我们家。自然,我也为父亲感 到骄傲,尤其是每个月月初,当骑着绿色飞鸽牌

自行车的邮局送信员叔叔路过家门口时,我则 迫不及待地向其飞奔而去,我知道父亲又寄汇 款单回家了。每次,虽二十元、三十元、五十元 不等,但足够补贴家用与我的学费了。

"这些钱,可不能乱花,都是你爸在工地省 吃俭用存下来的,他只身一人在外不容易,得空 你要常给爸爸写信,让他好好吃饭、睡觉,多保 重身体。"母亲将钱取出,小心翼翼地包进花手 绢里,然后拉着我的手,一遍又一遍不厌其烦地 嘱咐着

听母亲的话,常在放学归来,趴在桌子上, 就着煤油灯微弱的光芒,一笔一划给父亲写 信。在信中我多次写道:"爸爸,家中一切安好, 勿忧,您在工地照顾好自己的身体,勿牵挂我与 妈妈。我们等您回家,一家团圆。"至今记得父 亲的通讯地址"铁四五四二队"

1993年,我考入山海关技校,父亲特意请 假回家送我到学校。当时坐的是绿皮火车硬座 位,由于路途谣远,坐了两天两夜才抵达北京。

彼时,天色已晚,父亲说:"今晚,我带你去天安 门广场逛逛。明儿,再转车去学校。'

九月的北京,凉风习习,天安门广场人头攒 动,灯火辉煌,好不热闹。环顾四周,毛主席像 和人民英雄纪念碑近在眼前。之前只在课本 上、睡梦中见过天安门,如今我是真真切切地站 到天安门广场了,心情颇为激动。
"国庆节,广场中心还要放入一个直径62

米的花坛,象征着改革开放的春天伟大祖国繁 花似锦。

听罢,更加兴奋,心想那花一定很美吧! 次日清晨,继续出发。到校后,父亲帮我交 学费、报名,领校服、被褥,找寝室、铺床…… 番忙碌后,终于收拾妥当了

"在学校,要跟着老师好好学知识,将来争 名优秀的铁路建设者。路顺畅了,出门就 方便了,到天安门广场看毛主席,对于以后的乡 村孩子来说不再是遥不可及的梦。

父亲回家前,认真地对我说。

牢记父亲教诲,勤恳读书,用知识武装自 己。1996年,以优异成绩毕业后,我被分配到 五处修配厂水电二队,在襄樊北站施工现场,我 与来自五湖四海的同事们一起并肩作战,不怕 苦、不怕累,高唱"咱们工人有力量"之歌,以苦 为荣、以累为乐,风雨同舟,携手共进。

多年来,随着一根根桥墩拔地而起、一座座 桥梁横跨江河、一辆辆高铁穿越山脉,我亦由青 涩的少年走向沉稳的中年,但不管在何时,作为 '铁二代"的我,都不曾忘记昔日父亲对我的叮 咛、嘱咐,哪怕此刻,他早已因病离世,与我天人 相隔,我依旧不忘初心,以一股冲劲、韧劲,将父 辈的筑路人精神传承下去,以自己的实际行动 助力中国基建高质量发展,不断谱写中国基建 美好未来新篇章!



量化考核重实效 正向激励促提升

本报芜湖讯"办公室职员卢旭工作踏 实、业务突出,符合公司岗位胜任力量化模型 规定的各项要求,经项目部推荐和公司考评,由二级职员正式提职为一级职员。"4月17 日,中铁四局南京分公司芜湖空港项目部项 目经理赵大伟在早点名时向全体员工公布

今年以来,南京分公司在持续推进"1357 英才计划"、后备人才建设方案等基础上,以 公司"选人有标准、用人有依据、育人有方向" 为标准,加强各业务系统后备人才队伍建设, 制订《项目岗位胜任力量化模型》。该模型涵 盖现场管理、工程技术、安质、商务、办公室等 八大业务系统共计250余项岗位考核标准, 囊 括部门主管至项目部领导班子副职各个职 级,明确规定各职级应具备的业务能力,详细

制定员工成长计划,持续提升员工综合能 力。以技术主管岗位为例,需掌握施组方案 管理等技术管理制度,熟练使用水准仪等测 量仪器,独立完成Ⅲ级施工方案编制,同时能 够较好完成施工技术交底、收方、填报工序检 验批等工作。此外,积极开展课程培训,定期 组织阶段考试,持续跟踪推进,选派能力强、 业绩优的青年员工参与公司或局组织的内外 培训、轮岗交流、实践锻炼、认证培训等活动, 择优推荐至公司"后备人才库"

通过定量规划、正向激励的人才培养模 式,截至目前,南京分公司共有19名见习生通 过提前转正定职考核,25名员工进行对应岗 位调升,43名员工被纳入公司"后备人才库", 并一对一配备职业导师。

彭京春

民情信息员架起群众"连心桥"

本报马鞍山讯"前几天我们向民情信息 员反映施工现场没有垃圾箱,很不方便。得 知情况后,他们第一时间送来了几个便携垃 圾箱。"4月17日,在中铁四局四公司巢马铁 路三标二分部塔桥施工现场,提起民情信息 员,工人童家安肯定地竖起大拇指。

巢马铁路三标二分部位于马鞍山市当涂 县,正线线路长3574米,主要工程施工内容包 括副汊航道桥、当涂侧引桥、跨205国道特大 桥、马鞍山南动走线特大桥、马鞍山存车场及 维修工区、马鞍山南安全中桥。2024年是二 分部大干之年,为了能更好地服务施工现场, 该分部积极探索实施民情信息员制度,聘请6 名民情信息员,分别与6个施工作业面的工人

联系,负责将工人反馈及现场排查发现的问 题进行汇总分类,然后由项目部领导班子、部 门负责人、党群协理员、民情信息员共同商讨 分析,研究切合实际的解决方案,按照轻重缓 急程度指定分管的负责人和志愿服务团队, 按时保质完成问题清单。同时,在问题处理 完成一周内向大家收集效果评估和服务情况 评分表,切实为现场工人提供一个良好的施 工环境和轻松愉快的工作氛围。

截至目前,项目部民工信息员已为一线 作业人员解决就餐、饮水、保暖、休息各类问 题50余件,为推进现场施工作业提升工程提 供坚实保障。

李友强 徐昌

●图片新闻

乐享运动 健康生活



4月21日,中铁四局五公司南宁东风路项目部组织12名员工参加"中国梦 劳动美"2024 年南宁市住建系统员工趣味运动会。运动会以趣味项目为主,共设置"龙腾虎跃""飞镖大 战""步步高""超级障碍赛"四个环节,我局员工在比赛中团结协作、奋勇争先,荣获小组第 三名。 李功详 摄

党建联建促京津协同发展

津)轨道交通运营有限公司、京津冀铁路公 司天津工程指挥部、中铁四局城轨分公司 (北) 京滨(海新区)铁路四标二分部联合开 牌。 展"党建引领助京滨铁路建设 携手共讲促京

本报天津讯 4月18日,神铁二号线(天 津协同发展"主题党日活动。会上,党员就 施工安全管理、建立信息沟通机制等工作进 行深入交流探讨,并为党建共建联络点揭

刘兰兰

爱心义诊暖人心

本报石家庄讯 为关心关爱员工身体健 康,普及中医健康养生知识,4月22日,中铁 四局一公司石家庄市塔北路综合管廊项目部 邀请石家庄中医研究院康复理疗师,为项目 部员工开展为期—周的中医义诊及健康咨询 活动。

活动中,中医师对每位问诊的员工进行 细心脉诊,并针对个人体质,提出健康指导方 案。同时,耐心解答大家提出的各种问题,分 享中医在预防和治疗常见病、多发病方面的 知识,还为部分患有颈椎痛、腰痛的员工做肩 颈理疗,有效缓解他们的病症。 邓钦











▶ 4月14日,中铁四局五公司沈阳市政 山活动成功举办。 区域项目部团支部举办"国家安全 青春挺 膺"主题团课活动,切实提高项目部团员青年 安全意识。

谢湖微

▶ 4月19日,中铁四局安装公司北京区 域项目部工会深入一线施工班组,以"坚持预 防为主守护职业健康"为主题,开展职业病 防治官传活动。

陈欣彤 张俊阳

▶ 4月20日,中铁四局总部机关工会"同 心筑梦新时代 全民健身展风采"第十九届登

任杉 杨晨

▶ 4月20日,中铁四局三公司天津生态 城动漫园项目部开展志愿服务,组织青年志 愿者前往"阳光家园"启智托养院慰问托养院 的老师和孩子,为他们赠送生活必需品

张琛琛 刘天歌

4月21日,中铁四局二公司无锡312 国道15标联合无锡市建管中心、无锡市纪委 监委派驻第七纪检监察组等单位开展"笃定 前行 足向未来"国家安全主题教育活动

唐小彬

《中国共产党纪律处分条例》简明问答(二)

不顾党和国家大局,搞部门或者地方保护主义的,会受何种纪律处分?

党员领导干部在本人主政的地方或者分管的部门自行其是, 搞山头主义, 拒不执行 党中央确定的大政方针,甚至背着党中央另搞一套的,给予撤销党内职务、留党察看或 者开除党籍处分

贯彻党中央决策部署只表态不落实,或者落实党中央决策部署不坚决,打折扣、搞 变通,在政治上造成不良影响或者严重后果的,给予警告或者严重警告处分;情节严重 的,给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分

不顾党和国家大局,搞部门或者地方保护主义的,依照上述规定处理

党员领导干部政绩观错位,违背新发展理念、背离高质量发展要求,给党、国家和人 民利益造成较大损失的,会受何种纪律处分?

党员领导干部政绩观错位,违背新发展理念、背离高质量发展要求,给党、国家和人 民利益造成较大损失的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务 或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。搞劳民伤财的"形象工程""政绩 工程"的 从重或者加重处分

在推进领导干部能上能下工作中,搞好人主义,相关直接责任者和领导责任者,可 能受何种纪律处分?

在推进领导干部能上能下工作中,搞好人主义,有下列行为之一,对直接责任者和 领导责任者,情节较重的,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务 或者留党察看处分:(1)以党纪政务等处分规避组织调整;(2)以组织调整代替党纪政务 等处分;(3)其他避重就轻作出处理行为。